ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION

11-е СОВЕЩАНИЕ ОБСЕ

HDIM.DEL/505/06 11 October 2006

ПО РАССМОТРЕНИЮ ВЫПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ В ОБЛАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ИЗМЕРЕНИЯ

(Варшава, 2-13 октября 2006 года)

Национальные меньшинства

(Заседание № 14, 11 октября 2006 года)

Уважаемый г-н Председатель,

В начале нового столетия столкнулся мир вызовами и угрозами, замешанными на расовой, культурной, религиозной и иной розни. В этом контексте в наиболее уязвимом положении оказываются принадлежащие национальным, лица, К этническим, религиозным и языковым меньшинствам. На многонациональном и поликультурном пространстве ОБСЕ воспитание и культивирование толерантности и терпимости, межнациональное согласие выходят поэтому на одно из важнейших мест.

Согласно последней переписи населения (2002 г.) в Российской Федерации проживают представители свыше 160 национальностей. Конституцией и законодательством страны гарантируются права человека для всех вне зависимости от национальной принадлежности, включая, в частности, такие права, как право на участие в управлении делами государства, на получение образования и распространение информации на родном языке, на обращение на родном языке в органы государственного и муниципального управления.

Особое внимание В нашей стране уделяется вопросам совершенствования законодательства В сфере регулирования межнациональных отношений и механизма реализации национальной политики. Под эгидой Министерства регионального развития Российской Федерации 2006 г. создана Межведомственная комиссия ПО взаимодействию с национальными общественными объединениями. Возобновлена работа Консультативного совета по делам национальнокультурных автономий, В состав которого вошли представители федеральных органов исполнительной власти и руководители всех федеральных национально-культурных автономий страны. Подготовлена концепция программы «Этнокультурное развитие регионов России». Разрабатываются комплексы первоочередных мер по этнокультурных прав отдельных этнических групп, например, финноугорских народов, малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Широкие реализации возможности ДЛЯ прав национальных Российской Федерации предоставляют национальноменьшинств в территориальные единицы, на территории которых компактно проживают представители определенной этнической группы. Национальные органы самоуправления формируются основном ИЗ представителей соответствующих национальных меньшинств.

Большое внимание уделяется системе школьного и высшего образования. При этом около 20% российских образовательных учреждений обеспечивают обучение учащихся на родном (национальном) языке.

Господин Председатель,

Выработка адекватных подходов к решению проблем национальных меньшинств является залогом обеспечения межэтнического мира и согласия в любом государстве. К сожалению, в некоторых из соседних с Россией стран нетитульные группы населения на практике ущемляются

в своих правах, не имеют условий для реализации в полном объеме своих национально-культурных потребностей, дискриминируются по национальному и языковому признакам.

В этой связи вынуждены вновь обратить внимание участников Совещания на ситуацию в Латвии и Эстонии, которая, по свидетельству ряда международных органов, правозащитных организаций и, главное, самих национальных общин в этих странах, продолжает оставаться неудовлетворительной. Известные рекомендации ОБСЕ и Совета Европы по выправлению положения русскоязычного меньшинства в Латвии и Эстонии и призывы к диалогу с представителями общественности по существу игнорируются.

Несмотря на официальные заверения властей этих стран, их отношение к меньшинствам, всю жизнь прожившим в Латвии и Эстонии, как к иммигрантам и даже «оккупантам» не способствует достижению согласия в обществе.

Мы убеждены, что положение национальных меньшинств в Латвии и Эстонии нуждается в постоянном мониторинге со стороны институтов ОБСЕ. Особо хотелось бы подчеркнуть необходимость наращивания усилий Верховного комиссара ОБСЕ по защите и поощрению прав и свобод нетитульного населения этих стран в рамках традиционно присущего ему конструктивного и сбалансированного подхода.

В контексте обсуждаемой проблематики хотели бы также привлечь внимание представителей государств-участников ОБСЕ и НПО к ухудшающейся ситуации с обеспечением прав национальных меньшинств в Грузии.

Приходится констатировать ущемление прав национальных меньшинств, включая армянскую и азербаджанскую общины, представители которых постоянно жалуются на ухудшение своего положения.

Вступив в 1999 г. в Совет Европы, Грузия приняла на себя конкретные обязательства в отношении репатриации турок-месхетинцев, включая предоставление им грузинского гражданства. Однако, несмотря на многочисленные заявления грузинской стороны о намерении выполнить гуманитарные положения членства в Совете Европы, на деле никаких практических шагов со стороны Тбилиси предпринято не было. До сих пор не принят даже закон о репатриации.

Планы грузинских властей по расселению репатриируемых турокмесхетинцев в регионе Самцхе-Джавахетия, где компактно проживают армяне, вызывают обеспокоенность грузинской и международной правозащитной общественности и могут осложнить и без того непростую этническую ситуацию в стране.

Ожидаем от Действующего председательства и Верховного комиссара ОБСЕ принципиальной оценки ситуации с правами национальных меньшинств в Грузии.

Благодарю за внимание.